

《城浸早晨，樂享聖言》 代下 16:1-14 信息分享及經文

陳沛偉牧師

2024/09/16

弟兄姊妹平安！我是陳沛偉牧師，在新的一天，盼望神的話加添我們力量，帶領我們的方向。在日常生活中，我們常常聽到要贏在起跑線，無論讀書工作，在今天也面對不少競爭和考驗，因此也很明白這樣的心情。不過，不能夠忽略的，或者應該說更重要的，是要終結得好，否則就會功虧一簣。今天我們一同思想歷代志下第十六章的信息，是有關猶大王亞撒人生下半場給我們的鑒戒。

在之前十四和十五章的經文，記述了亞撒基本上是一個好的猶大王，亞撒王行耶和華眼中看為善為正的事（代下 14:2）。他除掉外邦神的壇和邱壇，打碎柱像，砍下木偶，吩咐猶大人尋求耶和華，遵行神的律法和誡命。在十五章更記載亞撒王大規模的信仰改革。

但很可惜，來到今天十六章的經文，卻記載了亞撒王晚節不保的情況。當亞撒王在位三十六年的時候，以色列王巴沙來攻擊猶大，在耶路撒冷以北的拉瑪這個地方建立防衛城，試圖堵塞猶大國的主要通道，預備對其步步進逼。亞撒王在這危急的關頭，竟然選擇尋求外邦亞蘭的協助，而非尋求耶和華。經文記載亞撒從耶和華的殿和王宮的府庫裡拿出之前獻給神的金銀來，送往大馬色的亞蘭王便哈達，向他進貢，請求他廢掉與以色列和平共處的約，反過來與猶大立約。亞蘭王聽從亞撒的請求，出手相助，攻擊巴沙王，以色列就知難而退，不再攻擊猶大國。從外交的角度看，亞撒這次似乎是成功的外交謀略。不過，從屬靈的角度看，這卻是一個徹底的錯誤。

在這事之後，先見哈拿尼來見猶大王亞撒，向他發出責備——你這事行的愚昧！為何要仰賴亞蘭王，而不仰賴耶和華呢？先見哈拿尼詰問亞撒，以往古實人大軍壓境，實力遠超猶大國，但他仰賴耶和華，耶和華就使猶大國得勝。難道他完全忘記了這些經歷嗎？但很可惜，亞撒不但不聽勸諫，更將先見哈拿尼下在監牢中，亞撒亦變成一個欺壓百姓的君王。亞撒的晚年敗壞令人感到唏噓，甚至他患上重病，也沒有求告耶和華的幫助，不久後就離世（代下 16:12-13）。

弟兄姊妹，為何一個曾經十分敬虔、倚靠神的領袖，會變得如此悖逆神呢？相信其中一個主要原因，是他被順境和勝利沖昏了頭腦，漸漸忘記神，取而代之的是倚仗自己的才智謀略，不再單純地尋求神，倚靠神。亞撒執迷不悔，由當初單純的尋求神，到晚年的時候轉離神。本是好的開始，卻以敗壞結束，何等可惜。

弟兄姊妹，順境和勝利會否成為我們與神之間的攔阻呢？人心的轉變有時不容易覺察，我們真要多禱告，留意察驗自己內心的變化，特別是當領袖的，對遠離神的意念必須杜漸防微。「驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前」（箴 16:18）。更多回想神在過往的日子如何恩待憐憫我們，常常提醒自己「我今日成了何等的人，是蒙神的恩才成的。」（林前 15:10）另一方面，群體中彼此擔當守望也很重要，我們有沒有先見哈拿尼的真誠和勇氣，願意按著真理對肢體作出坦誠愛心的提醒呢？一個人可以跑得快，但一群人卻能跑得遠。求主幫助我們，在天路上更多彼此扶持。

讓我們同心祈禱：親愛的天父，感謝你透過今天的經文，提醒我們要一生警醒地倚靠你。求聖靈提醒我們常存謙卑的心，在順境的時候不忘記神，在逆境的時候也堅持對神的信任，深信神昔日如何恩待我們，今天也必以施恩的手帶領我們。願主幫助我們常常彼此守望，一生行在你豐盛的道路中。奉耶穌基督名求，阿們！

代下 16:1-14

1 亞撒三十六年，以色列王巴沙上來攻擊猶大，修築拉瑪，不許人從猶大王亞撒那裏出入。2 於是亞撒從耶和華殿和王宮的府庫裏拿出金銀來，送與住大馬士革的亞蘭王便·哈達，說：3「你父曾與我父立約，我與你也要立約。現在我將金銀送給你，求你廢掉你與以色列王巴沙所立的約，使他離開我。」4 便·哈達聽從亞撒王的話，派軍長去攻擊以色列的城邑。他們就攻破以雲、但、亞伯·瑪音，和拿弗他利一切的積貨城。5 巴沙聽見就停工，不修築拉瑪了。6 於是亞撒王率領猶大眾人，將巴沙修築拉瑪所用的石頭、木頭都運去，用以修築迦巴和米斯巴。7 那時，先見哈拿尼來見猶大王亞撒，對他說：「因你仰賴亞蘭王，沒有仰賴耶和華—你的神，所以亞蘭王的軍兵脫離了你的手。8 古實人、路比人的軍隊不是甚大嗎？戰車馬兵不是極多嗎？只因你仰賴耶和華，他便將他們交在你手裏。9 耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。你這事行得愚昧；此後，你必有爭戰的事。」10 亞撒因此惱恨先見，將他囚在監裏。那時亞撒也虐待一些人民。11 亞撒所行的事，自始至終都寫在猶大和以色列諸王記上。12 亞撒作王三十九年，他腳上有病，而且甚重。病的時候沒有求耶和華，只求醫生。13 他作王四十一年而死，與他列祖同睡，14 葬在大衛城自己所鑿的墳墓裏，放在床上，其床堆滿各樣馨香的香料，就是按做香的作法調和的香料，又為他燒了許多的物件。

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有